

ОТЗЫВ

научного руководителя
о диссертации Ребровой Марии Ивановны
«Развитие отношений государственных органов власти и Русской Православной Церкви
в 1919-1988 гг. (На материалах Донецкого региона)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности 5.6.1 – Отечественная история

Диссертация М.И. Ребровой написана на тему, которая только начинает быть предметом исследований российских ученых, изучающих новейшую историю регионов России, вошедших в состав страны в 2022 году. Донецкий промышленный регион исторически оказался в центре не только общественно-политических, но и масштабных церковных событий в период существования СССР.

Диссертант, выросшая в изучаемом районе, проявила большую ответственность и инициативность в поиске источниковых материалов в более чем 20-ти архивных учреждениях Украины и Российской Федерации. Результатом настойчивого поиска стало выявление и введение в научный оборот множества документов по истории РПЦ и деятельности органов государственной власти как в советский период, так и в период немецкой оккупации.

Солидная источниковая база и тщательная проработка материалов историографии проблемы (исследования на русском и украинском языках, труды церковных историков России и Русского зарубежья) позволили М.И. Ребровой выйти на уровень важных обобщений выводов, выявления процессов, сопровождавших отношения государства и Церкви в рассматриваемый период истории. В частности, диссертант доказала, что на Донетчине советские органы власти использовали сложный, пестрый этнический состав населения для уничтожений церковных структур в процессе формирования советской идентичности. Нацистская оккупационная администрация разрешила возрождение церковной жизни, но поощряла раскольническую деятельность. Русская Церковь в Донецком регионе сумела пережить новые атеистические репрессии периода Н.С. Хрущева, внешнее смягчение церковной политики, на деле – фактически консервацию, если не ужесточение, государственного контроля над РПЦ при Л.И. Брежнев. Автором предложена научно обоснованная периодизация церковной жизни и государственно-церковных отношений изучаемого региона.

Изучение деятельности конкретных священнослужителей (архиереев и священников), анализ решений, принятых уполномоченными по делам религий на местах, рассмотрение исторических событий вокруг церковной жизни, сформировали новое историческое знание об отношениях государственных структур власти и Русской Церкви

в 1919-1988 годы. Полученное знание может быть принято во внимание и востребовано в процессе становления государственно-конфессиональных отношений в Донецком регионе Российской Федерации.

Диссертация М.И. Ребровой апробирована на международных и всероссийских научных конференциях периода 2013-2022 годов, организованных профильными церковными учебными заведениями и светскими вузами России. Результаты исследования изложены в 21 научной публикации, в том числе в научных изданиях, рекомендованных ВАК Министерства высшего образования и науки РФ.

М.И. Реброва является соискателем ННГУ им. Н.И. Лобачевского и весь период соискательства регулярно консультировалась по теме исследования с научным руководителем и церковными историками Москвы и Санкт-Петербурга. Диссертация прошла обсуждение на кафедре зарубежного регионоведения и локальной истории ННГУ.

Материалы представленного исследования востребованы в учебном процессе ННГУ при подготовке бакалавров и магистров по направлениям «История», «Культурология», «Политология», «Зарубежное регионоведение». Результаты исследования могут быть использованы в работе государственных учреждений РФ, ответственных за выработку и реализацию конфессиональной политики.

Вывод: диссертация М.И. Ребровой является научно-квалификационной работой, посвященной решению научной проблемы новейшей истории Донецкого региона и Русской Православной Церкви, отличается научной новизной, имеет все признаки исторического исследования по специальности 5.6.1 – Отечественная история и может быть представлена к защите в диссертационном совете по историческим наукам.

Научный руководитель,

доктор исторических наук, профессор,
заведующий кафедрой
зарубежного регионоведения и локальной истории
Института международных отношений и мировой истории
ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский
Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского»,
603009 Нижний Новгород, ул. Ульянова, д. 2, каб. 322.
Тел. (831)462-35-07
e-mail: kornilov@imomi.unn.ru

Александр Алексеевич Корнилов

08.12.2023

Корнилов

